

■ 一周评论

房企会买地,更要会算账

最近几天,两位业界大佬 关于拿地的声音颇让人关注。 万科总裁郁亮在杭州表示:"不 拿地,会饿死";随后几天,绿城 集团董事长宋卫平同样在杭州 回应:"傻瓜才去买地",还奉劝 融创掌门人孙宏斌不要买太多

9月以来,万科、华润、龙湖 等品牌房企频频出手拿地。上 半年沉默的万科,在最近两个月 集中发力拿地,从7月起至今拿 地金额已超百亿。不少房企仅 七八两月的拿地金额,就已经超 过上半年总和

拿地的真是"傻子"? 出身 财务的郁亮,是出了名的会算 账。房企频频拿地,是销售业绩 良好的反映,随着项目不断去 化,企业有补充土储的需要。尤 其像万科等土地储备消化周期 较短的房企,在土地价格较低之 时出手,既是抄底,更多还是为

了补仓。万科2011年土地储备 与当年总的销售面积的比值已 经降低为3.30,远低于近年一直 维持的4左右的水平,这意味着 万科的土地储备只够其3.3年开 发。

不拿地的会"饿死"吗?也 未必。不少房企还是拥有一定 储备规模,可以暂缓拿地,比如 绿城土地储备足够三至五年开 发。尤其是很多二线房企四处 举债,资金链有恶化的趋势 宋卫平就坦言,中国的房企,绝 大多数在垂死挣扎中。如果此 时借债再多拿地,可能重走绿 城老路,在饱受高价地消化之 苦后,卖掉8%的土地储备,卖了 1/4股权给九龙仓,一度公司可 以动用的资金只有几千万。

要不要拿地,其实是个伪 命题。就好像童话"小马过河" 一样,老牛说河浅,松鼠说河 深,实际上只有过河的小马自

已才知道。如今土地和利润进 一步向大房企集中,强者愈强、 弱者愈弱日益明显。对于资金 不充裕的"松鼠",就暂不要"过 河"。对于一些手握重金的一 线开发商,可以更灵活把握土 地市场的机会。而能否在土地 调整时期拿下优质地块,则决 定着房企的未来

什么时候拿地,拿多少地, 拿什么样的地,在于房企怎么 算账,现金有多少,"粮食"还有 多少。在自身资金流充裕之 下,一定要把握好土地市场价 格变化的周期,把握好拿地节 奏,宋卫平就自称不会算账,当 年拿了太多高价地。相对来 说,下半年可能是不少房企低 潮拿地的好时机。目前位置优 越,配套成熟的宅地很受欢迎, 但对于确实大而且优质的地 块,采取联合拿地的方式,可以 规避以后资金及开发风险。

新京报记者 垄小锋

华远铭悦

开盘时间:9月15日 位置:地铁八通线土桥站东 户型:85-90 平米两居、 107-127 平米三居 均价:15000元-16000元/平米

优惠,团购2万抵10万-15万

金域缇香

开盘时间:9月16日 位置:城铁房山线稻田站出口北 户型:85平米两居、115平米三居 价格:120万元/奎起 优惠,办卡排号97折

(楼盘信息以开发商公布为准)

新京报记者 方王洋